

чившие дальнейшую разработку в его многочисленных трудах и научной практике. Это, прежде всего, проблема изучения сказки и эпоса, затронутая в статье «С. Ф. Ольденбург как фольклорист» и в рецензии на немецкий сборник русских сказок «Russische Volksmärchen» из серии «Die Märchen der Weltliteratur»). К ней примыкает проблема личности сказителя и его места в творческом процессе, в пересоздании сказки. Видное место в научном творчестве Азадовского занимала также проблема связи и различия литературы и фольклора. Он призывал фольклористов направить все свои усилия на выяснение различия в методах создания литературных и фольклорных произведений.

Огромное значение придавал М. К. Азадовский экспедиционной работе, считая, что подлинный научный вывод можно сделать лишь при внимательном изучении вариантов, записанных в экспедициях. При этом он требовал фронтальной записи всего фольклорного материала, уделяя особое внимание новым явлениям — советскому фольклору. Неумолимая научно-педагогическая и организационная деятельность М. К. Азадовского привели к тому, что имя его стало достоянием истории нашей науки, а его деятельность — одной из блестящих глав советской фольклористики и этнографии.

Заседание поддержало ходатайство Иркутского государственного университета о присвоении имени М. К. Азадовского одной из улиц Иркутска, — родного города ученого и установлении стипендии имени М. К. Азадовского для студентов-филологов.

Г. Г. Шаповалова

К 60-ЛЕТИЮ

ЛЕОНИДА ИВАНОВИЧА ЛАВРОВА

Исполнилось 60 лет со дня рождения крупного специалиста по истории и этнографии народов Северного Кавказа и Дагестана, доктора исторических наук Леонида Ивановича Лаврова. Л. И. Лавров родился в 1909 г. в кубанской станице Медведовской, откуда его семья переехала в станицу Пашковскую. Здесь прошла юность Леонида Ивановича. В 1927 г. он переезжает в Ленинград и поступает в университет, где учится до 1931 г., совмещая учебу с работой. Однако только в 1935 г. ему удалось экстерном окончить Ленинградский университет по отделению этнографии и получить высшее образование. До этого Л. И. Лавров работал на заводе в качестве чернорабочего, преподавал в начальной и средней школе и четыре с половиной года служил в рядах Красной Армии.

Еще в школьные годы Леонид Иванович проявлял большой интерес к истории и этнографии народов Кавказа, в частности адыгских народов, с бытом которых он, выросший на Кубани, был знаком с детства. В 1920-х годах он совершил свои первые научные поездки по районам северо-западного Кавказа и собрал ценные этнографические данные, которые позже легли в основу его работ, посвященных различным вопросам истории и этнографии населения этого края. В университетские годы на формирование научного мировоззрения Леонида Ивановича оказали большое влияние такие выдающиеся ученые-кавказоведы, как Н. Я. Марр, И. А. Орбели, А. Н. Генко, Г. Ф. Чурсин.

С 1936 г. Леонид Иванович Лавров стал младшим научным сотрудником кавказского кабинета Института этнографии, где он работает до настоящего времени. В 1937 г. вышла в свет первая его печатная статья «Из поездки в Шапсугию летом 1930 г.».

С первых дней Великой Отечественной войны Леонид Иванович пошел добровольцем в народное ополчение, командовал взводом и ротой на Ленинградском фронте, был дважды ранен. С 1942 по 1945 г. Л. И. Лавров преподавал военную топографию и военную историю в военных училищах. В 1946 г. он был демобилизован из армии и вернулся к своей прежней научной работе. В декабре того же года им была защищена кандидатская диссертация на тему «История абазинского народа», работать над которой он начал еще в довоенные годы.

Интенсивная научная деятельность Л. И. Лаврова сочеталась с преподавательской и большой организационной научной работой. В 1949—1951 гг. он читал в Ленинградском университете курс лекций по истории и этнографии Кавказа. С 1952 по 1954 г. он возглавлял Дагестанскую экспедицию Института этнографии, объединившую большую группу научных сотрудников, занимавшихся главным образом изучением проблемы национальной консолидации народов Дагестана. На основании собранного экспедицией материала был написан коллективный обобщающий труд о Дагестане — «Народы Дагестана» (1955), а также много статей и очерков, посвященных как монографическому описанию отдельных народов и этнографических групп, так и различным теоретическим вопросам истории и этнографии этого края. До появления трудов сотрудников экспедиции многие народы и этнографические группы Дагестана были не описаны в научной литературе.

С 1957 по 1961 г. Л. И. Лавров заведовал сектором народов Кавказа Института этнографии, а также возглавлял Адыгейскую экспедицию. Это был напряженный пе-

риод подготовки и издания большого двухтомного коллективного труда «Народы Кавказа» (в серии «Народы мира. Этнографические очерки»).

Весьма разносторонни и обширны научные интересы юбиляра. Леонид Иванович опубликовал более 90 научных работ, посвященных различным вопросам истории, этнографии, археологии, истории языков и эпиграфики Северного Кавказа и Дагестана. До 1950-х годов внимание ученого было сосредоточено главным образом на изучении народов северо-западного Кавказа (адыгейцев, кабардинцев, черкесов, абазин, балкарцев), которым он и после посвящал обстоятельные исследования. В эти и последующие годы он пишет очерки истории хозяйства и форм жилища у народов северо-западного Кавказа: «Формы жилища у народов северо-западного Кавказа до середины XVIII в.» (1951), «Развитие земледелия на северо-западном Кавказе с древнейших времен до середины XVIII в.» (1952). Затем Л. И. Лавров выполняет серию работ по этногенезу абхазо-адыгских народов, карачаевцев и балкарцев: «О происхождении народов северо-западного Кавказа» (1954), «Адыги в раннем средневековье» (1955), «Происхождение кабардинцев и заселение ими нынешней территории» (1956), «Происхождение балкарцев и карачаевцев» (1959) и др.

Леонид Иванович занимается также проблематикой доисламских верований народов Северного Кавказа (1959), исследованием дольменов северо-западного Кавказа (1960). Его внимание привлекают проблемы монгольского нашествия на Северный Кавказ в 1237—1240 гг. (1966), вопросы этнической истории адыгских племен: абадзехов, шапсугов и т. п.

С 1947 г. Л. И. Лавров одновременно занялся исследованием истории и этнографии народов Дагестана, главным образом лакцев, лезгин и рутульцев. Произведенные в течение ряда лет экспедиционные изыскания дали возможность Леониду Ивановичу написать об этих народах историко-этнографические статьи, вошедшие в упомянутый сборник «Народы Дагестана», а также опубликовать ряд других работ, например «Рутульцы в прошлом и настоящем», и статьи по общим теоретическим вопросам («О причинах многоязычия в Дагестане», 1951 г.), где автор впервые связывает факт существования многоязычия с наличием эндогамии.

Результатом многолетней работы Л. И. Лаврова явилось исследование эпиграфических памятников Северного Кавказа и Дагестана X—XX вв. Созданный им труд объемом более 40 авт. л. включил около 700 арабских, турецких и персидских надписей, собранных и переведенных в большинстве самим автором; он был издан в двух томах в 1966 и 1968 гг. Тем самым впервые в научный оборот был введен новый источник, что имеет большое значение. Однако монография Л. И. Лаврова — не только свод эпиграфических памятников. Используя свои широкие знания по истории народов Северного Кавказа и Дагестана, Леонид Иванович дает в монографии обширные комментарии: некоторые из них вылились в специальные исследования, посвященные различным историко-этнографическим проблемам. Таковыми являются очерк истории Табасарана, этюд о нашествии монголов на Дагестан и Северный Кавказ, данные о шамхальском феодальном владении с доказательством лакского происхождения династии шамхалов и т. п. Эта работа была с успехом защищена им в 1967 г. в качестве докторской диссертации.

Много времени Л. И. Лавров уделяет подготовке молодых специалистов-этнографов по Кавказу. Сотрудники-кавказоведы видят в лице Леонида Ивановича высококвалифицированного разностороннего специалиста, всегда готового поделиться своими знаниями. Все товарищи и друзья по работе поздравляют Леонида Ивановича Лаврова с днем его славного юбилея и желают ему доброго здоровья и новых больших творческих успехов.

Б. А. Калоев, Г. А. Сергеева, А. Г. Трофимова.